

DÉLVIDÉK

Z O M B O R, 1943. február 26.
Csihás Benő u. 3. III. évfolyam, 46. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Hírfizetés egy óra 3.20, negyedévre 9.20 P.
Levél cím: Zombor, p. l. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

A németek nagy bekerítő csatákban morzsolják fel a Szovjet erejét

Az Izjuntól délnyugatra támadó német kötelékek visszavetették a megvert ellenséget — Jelentős területi nyereséggel járnak a német támadások, a foglyok száma és a zsákmány mennyisége állandóan emelkedik — A Szovjet újabb tömegtámadásait sikeresen hátrították el

Újabb 107.800 tonna hajóteret süllyesztettek el a németek

Az angol hadsereg nem rendelkezik elegendő műszaki alakulattal — Svájc mindent elkövet semlegessége fenntartása érdekében — Allítólag magasrangú amerikai személyiségek vannak a lezuhant Clipper-gép halottai között

Ugy a keleti, mint a tunéziai arcvonalról érkező hírek tengely sikerekről számolnak be. Különösen jelentős változás állott be a keleti arcvonalon, ahol — mint Berlinből jelentik — a német hadvezetőségnek sikerült saját kezdeményezéseit rákényszeríteni az ellenségre és a támadásba lendült német csapatok egyre nagyobb eredményeket érnek el. A középső és déli arcvonalzakaszon a németek nagy ellenséges erőket morzsolnak fel, vagy kerítettek be, míg északabba, ahol még tart a tél, a Szovjet kétségbeesett erőfeszítéseket tesz, hogy még az olvadás beállta előtt sikereket érjen el.

A vezéri főhadiszállás

pénteki hadijelentése közli az arcvonal helyzetéről, hogy a Kubán hid fő vidékén és a Miusz folyónál az olvadás további terjedése mellett csak helyijelentőségű hadműveletek folytak. Izjuntól délnyugatra a támadó német csapatok tovább vetették vissza a megvert ellenséget észak és északkeleti irányban. Több szovjet harci csoportot bekerítettek és felmorzsolásuk most van folyamatban. A foglyok száma és a zsákmány mennyisége állandóan növekedőben van.

A Charkov és Kurszk közötti szakaszon a német hadsereg mozgó hadműveletekkel száll szembe a szovjet előretöréssel.

Orelnél kiválóan küzdöttek a német csapatok. Az ellenséget, amely új gyalogos és páncélos kötelékekkel fokozta támadását, súlyos harcokban visszavetették. Egyes betörési helyeken még folynak a harcok.

Az Ilmen tótól délre az ellenség újabb szakaszokra szélesítette ki támadását. A támadás megheiusult. A Ladoga tótól délre a német csapatok támadásai elérték kitűzött céljukat.

Az Északi fok körül német harci gépek megtámadták egy ellenséges hajókaravánt és egy hatezer tonnás szállítóhajót elsüllyesztettek, másik

négy hajót pedig — közöttük 1 tartályhajót — súlyosan megrongáltak.

Északafrikában, a középtunéziai hegyvidéken befejezést nyert a német csapatok támadása. A tengely csapatok nagy amerikai erőket vertek szét és 400 foglyot, 235 páncélost, 169 felderítő kocsit, 16 löveget és sok hadianyagot veszített az ellenség. A német zuhanóbombázók eredményesen támadták az ellenség állásait.

Angol repülőgépek péntekre virradóra berepültek Németország nyugati és délnyugati vidékei fölé. A lakosságnak veszteségei vannak, a lakóházakban néhány helyen, így Nürnbergben is károk keletkeztek. Hat angol gépet lelőtt a légvédelem.

Különjelentésben

közölte a vezéri főhadiszállás, hogy a német tengeralattjárók újabb sikereket értek el a tengereken, amennyiben újabb 17 ellenséges hajót süllyesztettek el 107.800 tonna vizkiszorítással.

Berlini körök a keleti arcvonal helyzetével kapcsolatban kiemelik a német támadó és elhárító tevékenység messzemenő sikereit. A déli arcvonalzakaszon visszafoglalták a németek Kramatorszkaja és Krasnoarmenszkaja városokat, amelyeket az ellenség átmenetileg megszállt.

Az északafrikai harcokkal kapcsolatban az Interinf. közli, hogy a német—olasz csapatok Középtunéziában három amerikai hadosztály erejét verték szét és súlyos vereséget mértek arra az angol páncélos alakulatra is, amely az amerikaiak segítségére sietett.

Illetékes német helyen visszautasítják az ellenséges propagandának azt a hírét, mintha a szövetségesek sikereket értek volna el Tunéziában és megállapítják, hogy a németek fontos hágókat tartanak az Atlasz hegységben, ahol kulcsállásokat építettek ki. Ezek az állások a német—olasz hadsereg kezében még nagyobb

fontossággal bírnak, mint az ellen-ség kezében.

A Német Távirati Iroda angol lapszemléjében a Daily Telegraphot idézi, amely szerint az alsóház képviselőinek egy része sürgeti, hogy vitassák meg a tunéziai helyzetet, mert ott éppen az ellenkezője történnik annak, amit Churchill megjósolt. Bevin munkáspárti miniszter hivatkozott Churchill azon ígéretére, hogy vitát engedélyeznek erről a kérdésről.

Grigg angol hadügyminiszter nyilatkozatában azt mondta, hogy az angolszászok Tunéziában korábban kezdték meg a versenyfutást a kulcs pozíciókért és csak kicsin mulott, hogy nem érték el céljukat. A mai helyzet azonban nagyobb erőfeszítéseket követel az eddigieknél. Kitért a miniszter az angol hadsereg kérdéseire és kijelentette, hogy nem is a felszerelés kérdése okozza a problémát, hanem az emberanyag hiánya. Különösen műszaki csapatokban szűkölködnek. Vázolta azokat a nehézségeket is, amelyekkel a Szovjet megsegítése jár és közölte, hogy a Szovjetbe irányuló hadianyagot ezer veszély közepette egészen a Perzsa öböléig el kell szállítani.

Svájc

szövetségi elnöke egy kiállítás alkalmával mondott beszédében azt vonalat.

hangoztatta, hogy Svájc soha történelme folyamán még nem volt olyan veszélyes helyzetben, mint most, el-tökélt szándéka azonban, hogy fenntartja semlegességét.

Egyéb híreink közül kiemeljük, hogy Spellmann newyorki érsek, a kinek római tartózkodása felé fokozódó figyelemmel fordul a világ közvéleménye, meghosszabbította vatikáni tartózkodását. Azt hiszik, hogy még néhányszor tárgyalni fog a Szentatyával.

A MTI jelentése szerint az egyik svájci lap érdekes kommentárt fűz Spellmann római tartózkodásához. A Tribune de Genève római tudósítója többi közt a következőket jelenti:

Az általános helyzetben bekövetkezett változások indokoltá teszik a legkülönbözőbb közvetlen és közvetett diplomáciai érintkezéseket. A legutóbbi orosz sikerek hatása alatt ma világosan felismerhető a szövetségesek és a tengelyhatalmak érdekeinek bizonyos azonossága. Ez egyáltalán nem jelenti azt, hogy a tengely békét fog kérni, de a szövetséges hatalmak jól tennék, ha számot vetnének a valódi helyzettel és nem létesítenének Európában második arcvonalat.



Sítalpas vadászok pihenője

Ára 12 fillér

Megsemmisítő katlancsatákban morzsolják fel a németek a Szovjet erejét

A német hadvezetésnek sikerült saját kezdeményezését rákényszerítenie a bolsevista vezetésre - Egész vörös hadosztályok semmisülnek meg a keleti arcvonal déli és középső szakaszain

Berlin, február 26.
Hiteles német körök a legújabb harctéri jelentések alapján közlik, hogy a német hadsereg páncélos támadásokkal olyan eredményeket ért el a keleti arcvonal déli szakaszán, amelyek messzemenő kihatással lesznek a helyzet további alakulására és jelentőségük pillanatnyilag még fel sem mérhető. Nem kisebb eredményeket értek el a német csapatok sikeres elhárító harcaikban is.

A déli arcvonalszakaszon egy teljes ellenséges páncélos hadosztályt részben már megsemmisítettek, részben most morzsolják fel. A középső és északi arcvonalon pedig visszaverték a németek az ellenség minden támadó kísérletét. A német vezetésnek úgy a támadások, mint a védekezés terén sikerült saját kezdeményezéseit rákényszerítenie az ellenségre, ami már is jelentős mértékben érezteti hatását.

A Kaukázus területén könnyen háritották el a németek az ellenség valamennyi támadását. Az Avia szakaszon erős ellenséges támadás omlott össze a német fegyverek összpontosított tüzeiben. A Kubán hídfő keleti részén a légierők

eredményes támadásaikkal szétverték az ellenség készenléti állásait és nagy veszteségeket okoztak a bolsevistáknak úgy emberben, mint anyagban, főleg pedig a járművekben. Légiharcokban 11 ellenséges csatarepülőgépet semmisítettek meg.

A német páncélos erők a lagunák vidékén áttörték az ellenség állásait és elfoglaltak egy fontos helységet, amelyet az ellenség szüntelen támadásai ellenére is megtartottak. Ennek a helységnek a védelembe való beleillesztésével lehetővé vált a főarcvonal olyan kiépítése, amely lehetővé teszi az oldalozó támadásokat.

Híabavaló és veszteségteljes szovjet kísérletek a Don és Dnyeper között

A Don deltavidékén, valamint a Donec és Dnyeper közötti térségben a németek erőteljes hadműveleteikkel helyreállították arcvonalukat és megkísérelték az ellenség valamennyi támadó kísérletét. A Szovjet csapatok a Miusz vidékén súlyos vereséget szenvedtek. Az ellenség általában olyan vereségeket szenvedett ezen a területen, hogy rohamkötőlékeinek támadó ereje nagy fokban csökkent.

Híabavalóknak bizonyulnak továbbra is a doneci iparvidék keleti szélén lévő német állások áttörésére irányuló szovjet kísérletek. Azokat az ellenséges páncélos kötelékeket, amelyek tehermentesítés céljából indították támadásukat ártalmatlanná tették a németek és nem egész egy óra leforgása alatt 11 nagy ellenséges harckocsit semmisítettek meg. Az összpontosított német tűz hatalmas réseket vágott a páncélosok nyomában előretörő szovjet gyalogság soraiban és a megtizedelt ellenséges csapatok hanyat-homlok menekültek vissza.

A Donec vidékétől északra a német páncélosok, gyalogosok és légierők nagyszabású támadása további jelentős területnyereségre vezetett.

A németek a folyamok és a vasútvonal közelében elérték egy fontos állást.

Egy ellenséges páncélos hadosztály zömét felmorzsolták

és hatalmas veszteségeket okoztak az ellenségnek. Mutatja a veszteségek nagyságát, hogy egyetlen napon 131 szovjet páncélos semmisült meg. Ezen kívül nagyszámu löveg, sok önműködő fegyver és 350 jármű a német légierők támadása folytán semmisült meg.

Egy másik helységnél a németek átkaroltak és mind szűkebb területre szorítanak egy nagyobb ellenséges páncélos alakulatot

és eddig 18 páncélost, 21 gránátvetőt, 12 nehéz páncéltörőt és sok fegyvert pusztítottak el vagy zsákmányoltak.

Új katlanok keletkeznek

Közli a továbbiakban a jelentés, hogy a 7. szovjet gárdahadtest megsemmisítése lezárult. A gárdahadtest parancsnokát, Boriszov tábornokot egész törzskarával együtt fogságba ejtették a németek. A hatalmas zsákmányt még nem tudták teljesen felmérni.

Ezen a területen újabb katlancsaták vannak kialakulóban, amennyiben a németek újabb különféle erőt képviselő ellenséges alakulatokat zártak körül. Megsemmisítésük folyamatban

van. Ezeknek a körülzárt kötelékeknek a megmentésére a Szovjet északi irányból nagyobb tehermentesítő támadást indított, amelyet azonban már csírájában elfojtottak a németek. 16 páncélost és nagymennyiségű hadianyagot megsemmisítettek vagy zsákmányoltak. A légierők is nagy győzelmet arattak ezen a területen, amennyiben lelőttek 47 szovjet gépet, közöttük 33 páncélozott csatarepülőgépet.

A Szovjet sikeres előretörést jelent - a csapatok azonban már megsemmisültek

A Német Távirati Iroda részleteket közöl a 7. szovjet gárdahadtest megsemmisítéséről. Ez a gárdahadtest keskeny területen összpontosította erejét és hatalmas támadást intézett a német állások ellen, átkelt a befagyott Donec folyón s hatalmába akarta keríteni a Miusz folyó vidékén elterülő német állásokat. A német erők rendkívül szilárd ellenállást fejtettek ki, Boriszov tábornok azonban a szovjet téves jelentései alapján azt hitte, hogy a német csapatok hátában már szovjet csapatok vannak és így megkísérelte előretörését a Sztalino-Mariupul vasútvonal mentén. A német csapatok rugalmas védekezést alkalmaztak, majd zsilipszerűen meg

nyitották arcvonaluk egyik keskeny szakaszát és beengedték az ellenséget. Amikor a szovjet hadtest elhelyezkedett, hirtelen kemény harcokban lezárták a megnyitott állásokat és ezzel körülkerítették az ellenséget. A német páncélosok harckényszerítették a bekerített ellenséget, ékeket vertek annak egyes alakulatai közé és a részekreszagatott ellenséges csoportokat egymás után küzdötték le. Moszkva február 23-án, amikor már csak jelentéktelen maradványok maradtak az ellenség hadtestéből még azt jelentette, hogy a hadművelet eredményesen folyik. Időközben már az ellenség maradványai is megsemmisültek.

TURUL FILMSZÍNHÁZ

TELEFON: 328

CSÜTÖRTÖK - HÉTFŐ

HEGYEK LÁNYA

FŐSZEREPBEN:

FÉNYES ALICE, HOSSZU ZOLTAN, Nagy István, Ladomerszki Marolt.

POTMUSOR: MAGYAR ÉS OLASZ HIRADÓ.

A Szuhincsinél támadó bolsevistákat véres veszteségekkel verték vissza

Mint Berlinből közlik, Szuhincsinél azzal a céllal indította meg az ellenség a tömegtámadást, hogy áttörje a német állásokat és tehermentesítse a déli arcvonalszakaszon súlyos helyzetbe került bolsevista erőket. A németek a támadást az offenzíva megindulásának harmadik napján is visszaverték és súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek. A Szovjet páncélosai után egymástkövető hullámokban nagy gyalogsági tömegeket hajszolt támadásra, de a német csatarepülőgépek ezrei és a német rohamcsapatok ellentámadással szétverték az ellenséget. A légierők hatalmas alakulatai szétverték az ellenség készenléti állásait és megakadályozták, hogy újabb tartalékokat dobjon harcba.

A németek a sikeres elhárító csata után továbbra is urai maradtak a helyzetnek.

A nap folyamán ezen az arcvonalszakaszon legalább 4500 halottat veszített az ellenség. Tizenegy szovjet gépet lelőttek a németek.

Északabbra is meghiusultak az ellenség összes támadó kísérletei. Az ellenség kétségbeesett igyekezettel akart elérni egy vasútvonalat. Ez a kísérlet is kudarcba fulladt.

Az Ilmen tótól délkeletre már a német állások előterében összeomlott a szovjet támadás. A tő jegén előretolt ellenséges csapatokat és utánpótlást szállító járműveket elpusztították a németek. 11 harckocsit, 80 szánt és sok más járművet elpusztítottak a németek.

Német rohamcsapatok megtisztították az előteret az ellenségtől, majd betörték a szovjet állásokba és 32 kiserődöt, legénységével együtt elpusztítottak. A nap folyamán a németek 61, a finnek 7 szovjet repülőgépet semmisítettek meg.

NICARAGUÁBAN IS KATONAI TÁMASZPONTOKAT ÉPÍT AMERIKA

Buenos Aires, február 26.

Mint Managuából jelentik, az Egyesült Államok a többi délamerikai államban bevezetett rendszer szerint Nicaraguában is katonai támaszpontokat létesített. A Coritho kikötőt fontos hadikikötővé építették ki, ahol az USA járőrhajói állomásoznak. Innen ellenőrzik a Panama csatorna vidékét.

OSHIMA A VÉGSŐ GYŐZELEM BIZONYOSSÁGÁRÓL

Berlin, február 26.

Oshima berlini japán nagykövet fogadta a külföldi sajtó képviselőit, akikkel hosszasan elbeszélgetett és hangoztatta előttük, hogy feltétlenül bizonyos a háromhatalmi egyezményben csoportosult államok végső győzelme.

ELESETT A SZOVJET LÉGHADERŐ PARANCSNOKA

Stockholm, február 26.

A szovjet hírszolgálat jelenti, hogy Kravcsenko, a szovjet léghaderő altábornagya katonai repülés során életét veszítette.

TRIPOLISZT NAGY ERŐKKEL BOMBÁZTÁK

Berlin, február 26.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a német légierők nagyobb kötelékei eredményes támadást hajtottak végre Tripolisz tripolitániai kikötő hadifontosságu berendezései ellen. A bombák nyomán nagy tüzek és robbanások keletkeztek.

A felszabadított Kelet népei

Berlin, február.

Az országok hosszú sorozatában két birodalmat találunk, amelyek neve nem árulja el a aatárain belül élő népek nemzetiségét. Ez a két-
tő: az Egyesült Államok és a Szovjet-Unió. Két óriási birodalom, amelyben a nemzetiségek keverődve vannak és így egy egységes nemzeti öntudat ki nem fejlődhetett. A Szovjetunióban sem vált 25 év alatt ez a szó, hogy: haza, ural-
kodó eszmévé. Csak a súlyos csapások után, melyet a szövetséges csapatok mértek a szovjet kolosszusra, görcsösen apellált Sztalin elnyomott nemzetiségeinél nemzeti öntudatára.

Az első világháború után a Szovjet népeinek kenyeret és szabadságot ígért. Mihelyt legyőzte az ellenforradalmat, a „proletár diktatúra” helyett a Cseka és később a GPU terrorja lépett életbe. Az ígért munkásparadicsom helyett egész családokat gyömöszöltek egy szobába az éhség, a hideg és a kilátástalansággal együtt. Milliókat hurcolták el, óriási munkagyűj-tőhelyeken rabszolgamunka mellett halálba kergetve az embereket.

A parasztság elvesztette rendelkezési jogát tulajdona felett. Az új hatalom urai lábbal tiporták a multat. A nép régi hitét a legocsmányabbul szidalmazták.

Az ilyen fejlődés a csalódott népekben erős belső ellenállást fejlesztett ki. Ehhez még hozzájárult, hogy a Szovjet hatalom országának különfajta népeit kis egységekbe forgácsolta szét, hogy ezeket egymás ellen kijátsza. Világos képet mutat a népeknek arról a szétforgácsolási irányelvről a Szovjetnek egy hivatalos felállítása, amely 52 csoportot mutat ki. A keleti front elszakított sok nemzetiséget a Szovjettől, amely nagyrésze a szövetségesek közigazgatása alatt áll.

A legnagyobb néptörzs, melyet a szovjet iga alól felszabadítottak, az ukránok kb. 30 millió emberrel. Itt legjobban látható a nyugati és keleti kulturának egybeolvadása. Az ukránok történelme a kievi birodalommal kezdődik, amely szétbomlott a nomádok csapásai alatt, amit az ukránok és oroszok közötti ösztözés követett. Az ukrán kozákok hősi harca a régi hitért, képezte a nemzeti felkelést minden elnyomóval szemben, mely a 17. században érte el tetőfokát. Lengyelország második felosztásakor Ukrajnát a cári Oroszországhoz csatolták. A következő ukrán szabadságharcra következett négyrésze osztása. Ekkor a szovjet kapta meg ugyszólván az egész területet. Az ukránok után következő másik legnagyobb megszabadított nemzetiség: a fehérruténok, akik a Dnyeper, a felső Njemen folyamok közötti területen laknak. Számuk szovjet kimutatás szerint 3 millió emberre becsülhető, ehhez jön még 3 millió ember az egykori lengyel részen lakott fehér oroszokból.

Nyugaton a fehéroroszokhoz kapcsolódnak a litvánok, 1,8 millió emberrel. — A lettek az 1935-ös népszámlálás szerint 1,5 millió embert számlálnak. Az elorosztás ellen mindenkor a legnagyobb ellenállást fejtették ki. 1920-ban elérték függetlenségüket. Az észtek, akik éppúgy mint a lettek és litvánok, egy évig a bolsevisták terroruralma alatt állottak, amit fájdalmasan és félve eltűrték, 1 millió lelket számlálnak. Az orosz itt sohasem tudott gyökeret verni. 1918-ban az Észti szabadállam kikiáltásával szintén függetlenítették magukat a cári Oroszországtól. (TEK)

Minden katona olyan mint egy vár Keleten

Írta: BERNARY alezredes

„Minden ember vár” mondotta a keleti front egyik szövetséges katonája. A régi korban várak jelentették az ellenállást. Sziklákkal voltak körülvéve, titkos folyosókkal, páncélkamrákkal ellátva és itt harcoltak az emberek utolsó lehetőségükig. Szirakuza, Szagunt, Alesia, Belgrád, Kolberg, Szabasztopol, Przemysl, Alkazar, csak néhány a multból felemlítve, amelyek aranybetűkkel vannak bejegyezve a háborúk történelmének könyvébe, emléke embereknek, akik koruk legnagyobb harcosai voltak. A várak a modern motoros mozgó háborúban kimentek a divatból. Barát, ellenség nem szívesen köti magát össze hosszabb ideig egy bizonyos ponton. A mozgó háborúban stratégiai és taktikai előny keresnek, amely alkalmas arra, hogy megsemmisítő harcban legyőzze a másikat. Így kialakulnak az ellenállási fészkek, szigetek, amelyek körül harcok fejlődnek ki, amely a védelemre nem kisebb feladatot jelent, mint egy vár bevétele.

Ilyen ellenállási fészkekhez tartozott bizonyára az a katona is, aki azt mondta: Ő és bajtársai úgy tekintették magukat, mintha várak volnának. Kemény, harcos férfiak példaképei ezek, akik egy szívós ellenség ellen a keleti szél, a gránátok és harci repülőgépekkel szemben harcolnak.

Mi képesíti őket ilyen teljesítményekre? Örökölt hajlam, tapasztalat és nevelés, önmegtagadás és már az élet harcában beléjük rögződött világnézet. Katonáinknak, akik már ott künn harcolnak, nehéz és megacélosító ifjuságuk volt. Gyermekkoruk a mult világháború utolsó éveiben volt, szegények voltak barátokban, nyomukban volt az éhség. A háború utáni években emelkedett a munkanélküliség, fogukat összeszorítva túrték.

Ez a sok szenvedés adta a jövőbe vetett hitet. A harc adja meg a munkát és kenyeret. színt és megelégedettséget az életünknek. Tehát nem csoda, ha minden erejükkel harcolnak a célért, hogy maguknak, gyermekeiknek és un-

káiknak megalapozzák a nyugodt jövőt, megmentsek Európát a szovjet veszélytől.

A szövetséges hadsereget ilyen harcra készítették elő. A harmadik birodalom mindent elkövetett, hogy ezt a harci erőt a fiatalsághoz új életre keltse. A nagyvárosok fiatalságát semét kivitte a természetbe. A hadikötelezettség bevezetésével minden alkalmas embert ismét kemény, de áldásos iskolákban katonai nevelésben részesített.

A legnagyobb tanítómester azonban a háború. Minden egyes embert nagy próba elé állított. Melyik háborúban tettek meg emberek napi 20, 40, 50 kilométert, egyes napokon 60, 70 kilométert is és egyik háborús nyár végén 2—3000 kilométerre tekinthettek vissza? Melyik háborúban tartották magukat dupla háromszoros, olykor tízszeres túlerővel szemben oly hosszú ideig, mint most? Ez az erő, és akarat, hogy az elvesztettet visszaszerezzék, nem lehet hibavaló. Ez az akarat minden egyes emberből várat csinál.

BOSNYÁK JÓZSEF

könyvnyomdája
ZOMBOR
Csalás Bemó 3

iszécses és modern nyomtatványokat készit jótányos áron

Pontos kiszolgálás
TELEFON 218

Örömet okoz harctéren küzdő honvédeknek, ismerősöknek, ha rendszeresen küldi nekik a „Délvidéket”.

Egy ember visszánéz

A mennyben élt, mint királyok.
Körötte felnőt emberek
S ha jókedvük volt, történelmi
Ut és hártásoti szivükben.

Aztán az égbeit elhárult.
A szívek rendje felborult,
Körül kigyúlt az ég határ,
Mamusaá vált a muszka oja.

Lévele gimnazista lett.
Játékok helyett jött a toll,
Magolta Sextus dolgait
És sorait szokta, szolgait.

A véres, hol mindentől át,
Halódott, mert gazdát cserélt.
Országok váltak semmitvé,
Ézért és így lett postív.

Az érettségia szinjelen.
Vánnyadt, tudákos, kotnyelea.
Amig egy asszony, szöke, szép,
Meghozza rég várt végzetét.

Emléke, mint a film, pereg.
Körötte árnyak, emberek,
Főiskolás és azt hiszi,
Világok terhet ő viszi.

Felejt, tanul és éhezit,
Csodálja, hogy még létezik.
Kedvébe vág egy semmisség,
A koplaló érteimiség.

Dolgozna már, ha tudna hol.
Mozdonyt vezet, tanít, vakol
És zongorázik bárban is.
De tudja jól, a hang hamis

Sehol se láthat semmi jót.
Megvan szerelemet, dárídót,
Protekciót és címeket
És garmadázik rimeket

Sok mindent elmondhatna még.
Meghalt az édesanyja rég,
De, esküszik rá, nem halott
És látja is, mint csillagot.

Lerázza lassan gondjait,
Miként a koldus rongyait.
Bőles apja van, ha szól vele,
Nyugodtabb álma, éjjele

Amít tesz, tudja, jól teszi.
Egy lányt talál és elveszi,
Harctéren tölt kemény nyarat,
De szívek őrzik, megmarad.

Most otthon él, mint hajdanán,
Kenyér virul az asztalán,
Kislánya van, ha rátekin,
Ugy érzi, önmagának int

És itt áll kissé őszesen.
Ez minden kincse, őszesen,
Iszákja multtal van tele
S nem tudja, mit kezdjen velet

DOMOKOS ISTVÁN.

A sokgyermekes kis- és törpebirtokos gazdáknak és a hadbavonultak hozzátartozóinak kevesebb terményt kell beszolgáltatniok

Rendelet a gazdák beszolgáltatási kötelezettségéről

A hivatalos lap pénteki száma közli a közlekedési miniszternek az egyes mezőgazdasági termelőket terhelő beszolgáltatási kötelezettség megállapítása és teljesítésének ellenőrzése tárgyában kiadott rendeletét.

A rendelet részletesen intézkedik azoknak az alapmunkálatoknak az elvégzéséről, amelyekről a hatóság megállapítja az egyes mezőgazdasági ingatlanokon ténylegesen gazdálkodó személyt, továbbá számbaveszi a szántóföldeket, a kataszteri helyzet szerint és a szántóföld kataszteri tiszta jövedelme alapján részletesen megállapítja gazdálkodóként a beszolgáltatási kötelezettséget.

GAZDALAJSTROM, GAZDAKÖNYV

A gazdálkodó személyének a megállapítására és a szántóterület kataszteri tiszta jövedelmének a nyilvántartására a gazdálajstrom szolgál, melyet városokban a polgármester, községekben az előjáróság állít össze a kataszteri jövedelmek alapján. A gazdálajstromot 15 napi közzemlére teszik ki.

A hatóság mindenkit, aki szántóföldön gazdálkodik, gazdakönyvvel lát el. A gazdakönyvbe bejegyzi a hatóság a gazdálkodó családjára és gazdaságára vonatkozó adatokat, továbbá a beszolgáltatási kötelezettséget. A gazdakönyv a beszolgáltatás teljesítésének a bejegyzésére és a vámórlési jogosultság igazolására is szolgál.

A TERMÉSZETBENI JÁRANDÓSÁG

A rendelet részletesen intézkedik a haszonbérbe, valamint részes művelésre adott ingatlanok beszolgáltatási kötelezettségének elbírálásáról. Meghatározza a beszolgáltatási kötelezettség teljesítésébe beszámítható munkabér vagy egyéb címenek juttatott természetbeni járandóságokat. A rendelet csak ott engedi meg az idő-

szaki munkákért — aratás, cséplés — kiadott kenyérgabona beszámítását a beszolgáltatási kötelezettség teljesítésébe, ahol a gazdaság már nagyobb annál, hogy a gazda és családja maga is elvégezhesse ezeket a munkákat. Ugyanez az elv érvényesül az éves gazdasági cselédek természetbeni járandóságának elbírálásánál is.

Azok a szántóterületek, amelyeken a gazdálkodó hagymát, paprikát, vagy más, a közellátás szempontjából fontos növényt már huzamosabb idő óta termel, mentesíthető a kenyérgabona és zsír beszolgáltatása alól.

Kedvezményt nyújt a rendelet azoknak a gazdálkodóknak, akik nemesített vetőmagvak termelésével foglalkoznak és azoknak is, akik szerződéses alapon vetnek vetőmagvakat. A lötenyészto gazdálkodók részére beszámítási lehetőségét állapít meg a rendelet.

KEDVEZMÉNYEK

Különös figyelmet érdemel a rendeletnek az az intézkedése, amely a sokgyermekes kis és törpegazdák részére kedvezményeket biztosít és a hadbavonultak otthonmaradottjait mentesíti a beszolgáltatás meghatározott része alól.

Meghatározza a rendelet azoknak a gazdáknak a jutalmazását, akik az előírtnál, nagyobb mennyiségű terményt szolgáltatnak be. Ezek részére a rendelet a beszolgáltatott többlet minden száz buzaegysége után az elszámolás időpontjában métermázsánként érvényes hatósági buzaár egyharmadának megfelelő jutalmat biztosít. Viszont azokat a gazdálkodókat, akik beszolgáltatási kötelezettségüknek nem tesznek eleget, a beszolgáltatásból hiányzó buzaérték háromszorosától nyolcszorosáig terjedő pénzbeli rendbüntetéssel sújtja, amelyet közadók módjára kell behajtani. (MTI)

Tejgazdasági ismeretterjesztő tanfolyam a bácskai gazdák részére

A Tejtermelők Országos Szövetsége egyhentes tejgazdasági ismeretterjesztő tanfolyamot rendez a bácskai gazdák részére Bács-Bodrog vár megye Állattenyésztő Egyesületének közreműködésével.

A tanfolyamot március 1-én nyitják meg Palicsfürdőn, a Kalot népfőiskola tantermében. A tanfolyamra már is nagyszámban jelentkeztek a bácskai gazdák.

Március 14-én Zomborban tartja alakuló közgyűlését a Szenteleky társaság

Az irodalmi estet közvetíti a rádió — Másfélórás rádióriport Zombor nevezetességeiről

Mint már közöltük, a délvidéki írók elhatározták, hogy irodalmi társaságba tömörülnek és e célból megalakítják a Szenteleky Kornél Irodalmi Társaságot. Az irodalmi társaság alakuló közgyűlését Zomborban tartja meg március 14-én és azon a magyar irodalmi, kulturális és közélet számos kiválósága is részt vesz.

Az alakuló közgyűlés után este fél hat órai kezdettel a városi Színházban tartja meg első irodalmi estjét a társaság. Az ünnepélyes keretek között lefolyó irodalmi esten dr. Deák Leó, Bács megye, Zombor és Ujvidék városok főispánja bevezető beszédet mond, majd dr. Bisztray Gyula miniszteri tanácsos, a kultuszminisztérium népművelési osztályának főnöke méltatja Szenteleky Kornél, a délvidéki magyar irodalom megteremtőjének életét és munkásságát. A zombori egyesített dalárdák Kiss Lajos ujvidéki zenekonzervatóriumi igazgató vezényletével délvidéki magyar népdalokat adnak elő Kiss gyűjtőművészből. Simonffy Margit budapesti előadóművésznő Csuka Zoltán, Dudás Kálmán, Fekete Lajos, Szenteleky Kornél, Hódsághy Béla és Kosztolányi Dezső délvidéki költők műveiből ad elő, majd Cziráky Imre felolvassa egyik so-

velláját. Garay Béla előadóművész Berényi János, Timár Ferenc, Laták István és Bencz Boldizsár délvidéki költők verseit szavalja. A nővós műsort Szenteleky Kornél: Makedvelők c. egyfelvonásos vígjátékának bemutatásával fejezik be, amelyet a Köszegi színtársulat tagjai adnak elő.

Az irodalmi est első részét Budapest II. hullámhosszára a magyar rádió is közvetíti.

Ezen kívül még egy zombori közvetítést ad a magyar rádió március 14-én. Másfél óras helyszíni riportban ismerteti majd a rádió Zombor nevezetességeit, Budinezky Sándor vezetésével.

Országszerle megkezdik a hulladékgumi gyűjtést

A háború okozta nyersanyag hiány minden országot arra készítet, hogy a feldolgozható nyersanyag hulladékokat összegyűjtse és azt ismét a szükségletek kielégítésére fordítsa. A leventék már eddig is sok esetben bizonyították be, hogy a belső front katonáihoz híven mindenkor nagy lelkesedés-

sel és eredményesen működtek közre a nyersanyag ellátás érdekében lebonyolított országos gyűjtési munkákban. Ismeretes az olajcsata, a rongy, papirhulladékok gyűjtésének eredménye, amely mind a leventéifjúság ötletességét és szorgalmát dicséri. Mint a Levente Hírközpont közli a Levente Gazdasági Szövetkezők Központja meghirdette a hulladékgumi országos gyűjtését, mégpedig verseny formájában. Községenként gumihulladék gyűjtőnapokat rendeznek. A gyűjtési versenyben minden leventegyűlés indulhat. A verseny díjak összege az országos gyűjtés és a nyertes egyesületek által elért eredményhez igazódik, az első díj azonban 3.000 P-nél kevesebb nem lehet. Kötöznek ezenkívül második és harmadik és tíz vigaszdíjat. A versenyt 1943 augusztus 1-ig kell lebonyolítani. A gyűjtés megkönnyítésére a városokat és községeket körzetekre osztják be. A leventék csoportokban egy-egy oktató vezetésével végzik majd a gyűjtést. A hulladékgumiért kilogramonként 40 fillért fizetnek!

Jobb vasuti menetrendet kérnek Zomborba a felsőbácskai községek

Több felsőbácskai község mozgalmat indított a zombori vasuti összeköttetés megjavítása érdekében. A panasz az, hogy a Bácsalmásról reggel 6.32-kor induló személyvonat igen hosszú menetidővel, az egyes állomásokon sokáig tartózkodva csupán 9.01 órára érkezik be Zomborba és onnan már 12.23-kor indul vissza és 14.54 órakor érkezik Bácsalmásra, ahonnan jó félórai tartózkodás után indul csak tovább. Arra tehát, hogy a megyeszékhelyen két-három hivatalban el tudja intézni valaki a dolgát, kevés a jelenleg rendelkezésre álló idő. Az érdekeltek úgy gondolják, hogy részben a menetsebesség fokozásával, másrészt az egyes állomásokon, így különösen a bácsalmási állomáson való túl hosszú tartózkodás megrovidításával könnyen elérhető volna, hogy a reggeli vonat már 8-fél 9 órára beérkezessen Zomborba, visszafelé pedig 13-fél 14 órakor induljon s úgy érkezzen be Bácsalmásra, hogy onnan tovább már a jelenlegi menetrend szerint közlekedhessen egészen Halasig. A felsőbácskai községek megmozdulásához Jánoshalmáról a járási mezőgazdasági bizottság és a Baross Szövetség csatlakozott, és elküldte felterjesztését a fenti menetrendmódosítás érdekében a MÁV igazgatóságához.

Felére korlátozták a magánautók motalkoadagját

Az üzemenyaggal való gazdálkodás érdekében a közlekedésügyi kormányzat kénytelen volt a motalkó fogyasztást újabban korlátozni. A hivatalos lap pénteki számában jelent meg a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter erre vonatkozó rendelete, melynek értelmében a március és április hónapra érvényes motalkójegykek közül a magánhasználatu személygépjárművek, a motorkerékpárok és a tehergépjárművek számára rendszeresített, I. Sz., II. Sz. és III. Sz. a I. M., II. M., illetőleg a I. T., II. T., III. T. és IV. T. jelzésű jegyekre a jegyeken feltüntetett mennyiség fele szolgáltatható ki.

A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter nyomatékosan felhívja az érdekelteket, hogy a csökkenített motalkómennyiségnek a régi mennyiségre való kiegészítését ne kériék, mert ilyen kérvényeket a minisztériumnak nem is áll módjában tárgyalni.

HÁZASSÁG

— Na, öregem, hogy vagy megelegetve a feleségeddel?

— Hát kérlek, tud gép- és gyorsítani, de nem ír, tud varrni, de nem varr, tud himezni, nem himez, ezzel szemben főzni nem tud, de főz.

NAGYSZERU PÁLYAFUTÁS

— Látod ott azt az embert? Nevezetes bank igazgató. Két évvel ezelőtt még egy filérje sem volt.

— És most?



AZ OTI KÖRZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — **UGYELETES VÁROSI ORVOS:** Dr. Lackner Lajos, Trefort utca 4. Telefon: 188. — **UGYELETES GYÓGYSZERTÁR:** Arany kereszt, Deák Ferenc krt.

Nincs díjmentes hirdetés vagy felhívás

Már többször is közöltük olvasóinkkal az Országos Magyar Sajtókamara rendeletét arról, hogy hirdetményeket és felhívásokat csak a megállapított tarifa ellenében közölhetünk lapunkban. Ennek ellenére még most is számos kérés érkezik szerkesztőségünkbe, amelyben egyesületek, közületek, sokszor hatóságok is, hirdetményeik díjmentes közlését kérik. Ezáltal smét közöljük, hogy **DIJMENTES hirdetés vagy felhívást NEM KÖZÖLHETÜNK**, mert ez a rendelkezés megszegését jelentené és következményekkel járna. Ilyen kérésekkel tehát ne forduljon senki kiadónkhoz.

««00»»

Kelemen Krizosztom pannonhalmi főapátnak is Ravasz László református püspöknek a magyarság lelki egységéről a Pester Lloydban írott cikkének magyar fordítása különnyomatként füzet alakjában megjelent. Aki a két cikket olvasni akarja, forduljon levélben a Pester Lloyd kiadóhivatalához (Budapest, VI., Eötvös-u. 12.), amely ingyen megküldi.

Bál a hadbavonultak hozzátartozóinak segélyezésére. Csantavérről jelentik: A csantavéri Ipartestület március 7-én bált rendez a Kozma téle vendéglőben. A bál jövedelmét a hadbavonultak felsegélyezésére fordítják.

Krémer Ferenc színársulata Zentán. Krémer Ferenc színigazgató titűnő színészegyüttese jelenleg Zentán vendégszerepel. Egymásután jelennek meg a zentai színpadon az idei évad nagyszerű színművei és operettjei, amelyekkel a nagyszerű társulat a zentai színházkedvelő község legkényesebb igényét is kielégíti és így megérdemelten áll az érdeklődés középpontjában.

Népművelési előadások Obecsn. Tudósítónk jelenti: A Magyar Népkörben és az újfalusi Árpád fejedelem iskolában népművelési előadásokat tartottak. A Magyar Népkörben Milyácsi Mária tanítónő Széchenyi életét és országépítő munkásságát ismertette, Dalos Árpád pedig „Magyarország fejlődése a népesedési statisztika tükrében” címen tartott ismeretterjesztő előadást. A két ismeretterjesztő előadás között Tóth László magyar dalokat énekelt, Sárközi Lászlóné zongorakísérete mellett. Az újfalusi Árpád fejedelem iskolában dr. Strilics Lajos orvos egészségvédelmi előadást tartott, míg Berecz Sándor népkörök tanító „A házasság válsága” címen tartott előadást. A szünetben Natyuk Katalin és Kerepes István tanulók szavaltak.

Alakulóban a M. É. P. helyi szervezete Bajmokon. Bajmoknak nagy politikai eseménye lesz vasárnap. Ez alkalommal fogják megalakítani a M. É. P. bajmoki szervezetét és az alakuló ülésen megjelennék Vojnits Gyula, Kalmár Tihaimér, és Bognér József országgyűlési képviselők is. A gyűlés iránt az egész községben nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Három vagon széna égett el Horgoson. A vasútvonalon szolgáltatott teljesítő vasutasok figyeltek fel arra, hogy Molnár János közeli udvarán tüzet fogott a szalma. Azonnal értesítették a tűzoltókat, de addigra a tűz már annyira elharapódzott, hogy a tűzoltóknak kemény két órai munkával sikerült csak lokalizálni. A tűz martalékká vált körülbelül 3 vagon széna is.

Az Oszálysorsjáték pénteki húzásán az 54871 sz. sorsjegy tízezer, a 28493 és 59352 sz. ötezer, a 44197 sz. háromezer, a 62889, 68041 és 85422 sz. kétezer, a 12369, 23917, 40674, 58555 és 75840 sz. sorsjegyek pedig ezer-ezer pengőt nyertek.

Budapestre utazott a polgármester. Dr. Csereta Péter zombori polgármester hivatalos ügyben Budapestre utazott.

A Zombori Sport Egylet f. hó 28-án délután 5 órakor tartja meg hagyományos farsangi mulatságát a »Vadászkürt« szálló nagytermében. A Sport Egylet farsangi mulatsága mindig nagy társadalmi esemény volt s ez a mulatság volt mindig a bál szezon egyik legelittebb mulatsága, melyen nemcsak a város hanem még a vidék színe java is megjelent. Mint értesültünk a Sport Egylet tombolával fog kedveskedni a mulatság látogatóinak s már mintegy 150 drb. igen értékes tárgyat gyűjtöttek össze. A tombola jövedelmének 20 százalékát a Vörös kereszt javára fordítják. Előre láthatólag nagy sikere lesz a mulatságnak.

Zombori cigányasszonyok a bajai rendőrségen. A bajai rendőrség letartóztatta Kolompár Aranka zombori származású cigányasszonyt, aki Baján több betörést és besurranó tolvajlást követett el. A cigányasszony kihallgatása alkalmával beismerő vallomást tett.

Az adai téli gazdasági iskola műsoros délutánja. Az adai téli gazdasági iskola és mezőgazdasági szaktanácsadó állomás szűkebb értekezletet tartott, amelynek keretében az iskola növendékei rövid gazdasági előadások keretében bebizonyították, hogy a tanárok által elvetett mag jó talajra talált. Délben közös ebéd volt, délután pedig a Török-vendég lőten az ifjúsági Gazdakör műsoros táncdélutánt rendezett. A Virradat című kétfelvonásos népszínműben Kocsis Irénke, Némegy Juci, Kelemen Ilonka, Solymosy Mária, Csonka Margit, Antal Ilonka, Kórhel Ilonka, Kaszás Margit, Faragó Ilonka, Széles László, Bezsoki Károly, Balogh József, Nagypál Ferenc, Sólya Béla, Ozindl Simon, Tallósy János, Huszágh Ferenc, Raffai Árpád, Oroszák László, Halász Sándor, Kávay Ferenc, Kányó Sándor, Solymosy Károly, Lakatos István és Bata Kelemen tűntek ki. A műsoron több szavalt és magyar nóta is szerepelt. A közönség lelkesen ünnepelte az iskola tanárikarát. A rendezésért Balassy István tanító érdemelt dicséretet.

Az obecsei Nemzeti Munkaközpont új vezetősége. Tudósítónk jelenti: A Nemzeti Munkaközpont évi rendes közgyűlését a Római Katolikus Legényegylet nagytermében tartotta meg. A közgyűlésen

A Zombori Sport Egylet 28-án, vasárnap délután 5 órai kezdéssel tartja farsangi mulatságát a Vadászkürt nagytermében

Ezüstkalászos gazdalanolyam Szeremlén. Szeremlén most tartották meg a téli gazdasági tanfolyam záróvizsgáját, Szombat Béla mezőgazdasági szakiskolai igazgató, vizsgabiztos jelenlétében 37 gazda szerezte meg az ezüstkalászos gazdajelvényt és oklevelet. A vizsga utáni önképzőköri diszgyűlésen Juhos Sándor, Orján Lajos, Ocsai János és Török Gergely tartottak gazdasági tárgyú előadásokat. Szavalt Ezzel Lajos. A jólsikerült vizsga után a bajai téli gazdasági iskola növendékei tartották meg vándorgyűlést, melyet farsangi tánc fejezett be.

Mezőgazdasági szakiskolát kapott Zenta. A mezőgazdasági szakiskolát a Tiszamelléken csak megfelelő szakoktatás emelheti korszerű nivóra. Ennek érdekében Zenta város mindent megmozgatott, hogy középfokú gazdasági szakiskolát létesítsenek Zentán. Ebben az irányban már a szerb éra alatt is tettek lépéseket. A felszabadulás után Zenta néhány sikertelen kísérletezés után memorandumot intézett a földművelésügyi miniszterhez a gazdasági szakiskola tárgyában, majd Vámos János képviselő 1942. június 10-én a képviselőházban interpellációban kérte a kérés teljesítését, nemzetgazdasági okokra hivatkozva. Bárczay János földművelésügyi államtitkár válaszában közölte, hogy ha Zenta városa teljesíti a feltételeket, akkor a milliárdos mezőgazdasági törvény keretében első között kapja meg a kért szakiskolát. Ezzel egyidejűleg pedig Magyaránizsán téli mezőgazdasági iskola létesülne. A napokban megérkezett a miniszterium leirata, amelyben értesítik dr. Gussáth György polgármestert, hogy Zenta megkapja a középfokú mezőgazdasági tanintézetet. A városnak 200 hold földet kell biztosítania erre a célra. Az új iskola építése rövidesen megindul.

Megzavarták a tyuktolyajt, nem vihette magával a zsákmányt. Csantavérről jelentik: Ismeretlen tettes behatolt Deák Antal kovácsmester házába és Deák egész baromfiállományát összeszedte. Zsákmányával a szomszéd ház udvarán keresztül akart eltávozni. A szomszéd legényfia azonban éppen akkor tért haza és megzavarta a tyuktolyajt, aki zsákmányát hátrahagyta és elmenekült.

A DMKSz kikindai szervezet példás munkát fejt ki. A DMKSz Bánában is nagyjelentőségű munkásságot fejt ki. Különösen élénk a kikindai szervezet tevékenysége. A kikindai szervezet élén Dániel Géza katolikus pap áll, aki a szervezet célkitűzését egyetlen mondatban foglalta össze: »Egy mindenkéért és mindenki egyért«. Különösen megfelel ennek a célkitűzésnek a szervezet népfőnöki bizottsága, amely a kikindai magyarság szociális helyzetén igyekszik segíteni. Írtékes munkát végeztek, amennyiben 130 szegénysorsú család számára 200 négyzetméteres veteményeskertbirtokot szereztek. A népfőnöki bizottság szoros együttműködést fejt ki a Női Táborral is. A gyermekek és agok számára népkönyvtár tartanak fenn, ahol napoként átlag 300 ebédet osztanak ki. Az ifjúsági osztály dr. Relák László vezetésével működik.

Tojás és baromfi árártókat fogtak el Zomborban. A zombori rendőrség több tojás- és baromfiártót ellen indított eljárást. Az ártókat átadták az ügyészségnek.

Örszállási hírek. A Turáni Vadászok örszállási szervezete vasárnap, e hó 28-án délután négyórától kezdettel jótékony cselekedetként „Farsangi mulatság”-ot rendez. A tiszta jövedelmét a honvédelmi tartozók felsegélyezésére fordítja. — A DMKSz örszállási fiókja ugyancsak vasárnap tartja tisztújító közgyűlését, melyen a Szövetség is képviselteti magát.

A központ részéről megjelent Gombár Kálmán titkár, a délvidéki körzet részéről pedig Fodor Ferenc titkár. A helyi hatóságok képviselőiben dr. Majtényi József szolgabíró vett részt a gyűlésen. A Hiszekegy elmondása után Zsivánovics Ferenc elnök megnyitotta a gyűlést. Szivirovics Sándor titkár jelentésében a múlt év munkásságáról számolt be, amit a pénztári és ellenőri beszámoló követett. Ezután az új vezetőséget választották meg: Védnökök: Gyüre Károly főszolgabíró, Berecz Gyula főjegyző, Petrányi Ferenc apátplébános, díszelnökök Hágér Egő, Weigner Károly, dr. Bugozány Mihály, Tancos István, Hodik Dávid, Nagy-Palócz Mihály, Kisutcai Ferenc, elnök Zsivánovics Ferenc, társelnök Gráf Gyula, alelnökök Kinka Illés, Szlancsik Mária, ügyvezető Harsányi András, I. titkár Szivirovics Sándor, II. titkár Kusztli Zoltán, jegyző Bárány Lajos, ügyész dr. Horváth Béla, pénztáros Sárközi Ferenc, kőműves választmány: Kovács István, Illés János, Ludmánn János, Németh János, Gábor János, Vincze Imre, Pásztor Ferenc, Rechner József, Pribanecz Lajos, Pásztor Lajos, Gutti Sándor, Gregor József, Rodonicki Sándor, Baudisz Ferenc, ellenőrök Zórád András, Szabotnik Ferenc, Táborosy Ferenc, számvizsgáló bizottság, Lakatos Béla, Gyurcsik Mihály, Kiskomáromi Péter, fegyelmi bizottság Zsivánovics Ferenc, Harsányi András, Szivirovics Sándor és a két szakszervezet képviselői. A választás után Berecz Gyula főjegyző beszédében vázolta a magyar munkásság feladatát a belső front megerősítése terén. Fodor Ferenc délvidéki szervezeti titkár a délvidéki munkásság helyzetét ismertette a megszállás alatt, Gombár Kálmán központi szervezeti titkár pedig a nemzeti irányú szervezkedésnek a szükségességét hangsúlyozta. Nagy János a szabadkai szervezet titkára egyesületei társulatát tolmácsolta, majd Zsivánovics Ferenc elnök berekesztette a gyűlést.

— ASSZONYOK ROVATA —

Miről beszéljünk?

A közmondás azt tartja, hogy az irás megmarad a szó pedig elrepül.

Hát igen a szó elrepül, de miközben repül, mint a nyíl sebezhet.

És azok a szavak amelyek a rosszakaratu, az irigy ember szájából repülnek ki, a gáztámasztáshoz hasonlóan megfertőzik a levegőt. Vanak emberek, nők, férfiak, gyermekek, akiknek a társasága, esetleg a pusztja jelenléte is felháborítást, lelki gyógyulást jelent.

Mások elszomorítják a gyermekeket, lehangolják a betegeket és a távollévőkért imádkozókban azt a szorongó érzést keltik, hogy sosem fogják viszontlátni szeretteiket.

Azért kettőzött gonddal figyeljünk arra, hogy miről beszélgetünk különösen ma, amikor van sok a sajtó, a sebezhető lélek.

Régebben a társaséletet az asztal örömei fűszerezték és olajozták. Így a malacpecsenye és a kacsasült között, amelyet még nehéz borokkal is locsoltak, egy-egy laposabb vicc is megtette a hatását.

Ma azonban egész társas életünk szellemi értékekre van felépítve és a társalgás művészetévé vált.

Hosszu élettapasztalatokra hivatkozva legyen szabad néhány tanácsot adni arra nézve, miről beszéljünk? ... És főként, miről ne beszéljünk, ha azt akarjuk, hogy szívesen láttunk vendégek legyünk és általában kellemes embereknek tartsanak bennünket.

1. Lehetőleg ne panaszkodj. Ne beszélj arról, hogy a fogorvoshoz jársz és ne részletezd a fájó foggyökérgyulladásod gyötrelmeit. Ne állítsd azt se, hogy téged mindenki mindig féltett, pedig te csupa önfeláldozó jószág voltál

világéletedben. Ne sorold fel a családi haláleseteket és ne említsd, hogy anyósod kiméletlen és gyermekeid hálátlanok. Az sem szükséges, hogy a jövő rémképeit fessd. Teljesen felesleges az eget még sötétebb kárpittal bevonni, mint amilyennel már úgy is bevonta magát.

2. De ne is dicsekedj. Barátnődnek, akinek házasi élete közismerten rossz ne uttogd a fülebe, hogy te milyen boldog asszony vagy. S ha gyermeked van, akinek örülsz és akire büszke vagy, akkor a gyermek után sóvárgó ne gyötrődj azzal, hogy a gyermektelen házaspár életét céltalannak mondd s a szülői örömeiket és nagyszülői gyönyörűségeket lángoló színekkel fested. Általában szerencsédet (ha van) célszerű véka alá rejteni.

Igen de miről beszéljünk egyáltalában? kérdezed csüggedten, ha sem panaszkodni sem dicsekedni nem tanácsos és ha ezenkívül derűs dolgokról akarok beszélgetni, ugyancsak hamar kifogyunk a témából. Hát az igaz, hogy a magunk és mások bajainak, gondjainak a megbeszélése önként kínálkozik, mert abból van elég. De azért ne legyünk elfoglaltak. Akármennyit elvett a sors valakitől, azért még sokat meg is hagyott. Beszéljünk tehát arról, ami megmaradt és ne arról, ami hiányzik.

Általában mondhatjuk, hogy a derűs lelkű, jóakaró, emberszerető egyén majdnem mindig kellemes társalgó, mert az mindig megérzi, hogy mit szabad, s mit nem szabad mondania. Az irigy, a gyűlölködő ember társasága pedig csaknem mindig kellemetlen, és lélekmérgező.

Törekedjünk tehát emberszerető fegyelmetszeregre, mert ezzel lerakjuk a jótársalgás alapköveit.

Felvidéki galuska. A meghámozott, nyers burgonyát megreszeljük, elkeverjük egy kanál zsírral, tojással és grizes liszttel, úgy, hogy puha galuskatésztát kapjunk. Sózott, forrásban lévő vízbe a tésztát beleszagatjuk. Egy lábasha kevés olvasztott zsírt teszünk és ebbe megforgatjuk a leszűrt tésztát és hozzáadjuk a juhtúrót. Tátra rakjuk és savanyúsággal is köríthetjük. Kell hozzá: 1 kg. burgonya, 4—5 deka zsír, 30 deka grizes liszt, 15 deka juhtúró, 1 tojás.

Két könnyű tavaszi kosztüm



Vastag pepita gyapjanyagból készült a képünkön látható kényelmes szabású, anyag eleganciával bíró sportkosztüm. Utazásra különösen megfelel. A szoknya egyenes szabású, mindössze két berakás törli meg az egyenes vonalat mindkét oldalon. A kabát bő egyenes szabású két hatalmas zsebbel, bő ujjakkal. A háta egészen sima.



Könnyű világos színű szövetből készült délutáni kosztüm a tavaszi sétákra. A szoknya széles berakott. A kabát könnyedén redős. A világos szöveten érdekesen hat a sötét szőrmediszítés, amely egyébként két nagy zsebet képez. A kabátka redőit sima derékrész fogja össze. A kosztümöt kiegészítő sapka a kosztüm anyagából készült.

Modern szépségápolás

Kisütött az első tavaszi napsugár és lassan közeledik az idő, mikor az első napozásra gondolhatunk. A napozás egészséges hatása azonban csak akkor jelentkezik, ha kellő védekezés mellett folytatjuk. A túlzásba vitt napozás nap-szúrást és bőrbántalmakat hozhat létre. A meleg és a fénysugarak megtámadják a bőrt és különféle bajokat okoznak. A mértéktelen napozás gyakran hólyagos bőrgyuladást okoz, amelynek gyógyulása után, gyakran nyomok is maradnak vissza, rendszeren fehér foltok alakjában. Tehát fokozatosan kell napozni, ami azt jelenti, hogy nem töltünk órákat a napon, hanem pár perccel kezdjük így tavaszkor és fokozatosan emeljük az időt pár perccel. A napnak kitett testrészeket megbízható zsiros krémmel kell bedörzsölni.

A száraz arc bőrt a nap kiszáritja s a zsiroszegeny arc bőrt ilyenkor huzódik és feszül, kel-

lemetlen érzést okozva. Napozás után az ilyen arc bőrt lemosókrémmel kell letisztítani. Parafinolajat semmi szín alatt sem ajánlatos használni, mert az szárít.

Szeplős és fényérzékeny arc bőrrrel is nyugodtan napozhatunk, ha este jó szeplőkrémet használunk.

A zsiros arc bőrt még napozásnál sem szabad zsiros krémmel kenni, legfeljebb a szemalatti részt kisse. A zsiros pattanásos arc bőrt és hátnak a napozás különösen jót tesz. Természetesen itt is mértéket kell tartani.

Ezenkívül, ami még nagyon figyelmébe ajánlható mindenkinek, hogy napozás után alaposan meg kell tisztítani a napozásnak kitett testrészt. A zsiros bőrt vízzel, szappannal, a száraz bőrt pedig valamilyen megbízható lemosó szerrel.

Egyszerű receptek

UJFAJTA TOLTOTT KÁPOSZTA

1/2 kg birkacombot szépen megtisztítunk, kockára vágjuk és forrásban lévő vízzel leöntjük. Ot percig a forró vízben hagyjuk állni, ezután hagymás, paprikás zsirba szedjük és puhára pároljuk. Közben fedővel letakart lábában 1 dl búrát párolunk egy kevéske zsíron, amelyet vízzel mindig feleresztünk és sós vízben puhára főzünk 8—10 db savanyított káposztalevet. A birkapörkölt húsát átdaráljuk, hozzákeverjük a búrát, 2—3 evőkanál tejfölt, kis borsot. Megtöltjük a káposztaleveleket, összeszedjük és a lábas aljára tesszük. A pörkölt levét jól tejfölözzük és a káposztatekercsekre öntjük. Tálalás előtt jól átforsóitjuk.

FINOM KUKORICA PRÓSSZA

Egy tojássárgáját kikeverünk 7 dkg cukorral és 3 dkg zsírral. Tovább keverjük 3/4 liter tejjel, 1/2 kg kukoricaliszttel, kis sóval, végül 1 kanál sütőport adunk bele. Zsírral kikent, kalisztetett tepsiibe öntjük és közepforró sütőben sütjük.

PIRITOTT MÁJLEVES

1/4 kg májat apróra vágunk és sótlan vízben 15—20 percig főzzük, azután átdaráljuk. Közben egy nagy fej reszelt hagymát zsíron megfonnyasztunk, a darált májat hozzáadjuk és együtt még kisse pároljuk. Borsal, majorannával, paprikával, izesítjük, sózunk, a májleves feleresztjük. 10 dkg köleskását vagy tarhonyát főzünk belé és tálaláskor féldeci tejfőllel izesítjük.

Töltött burgonya paprikás mártással. A meghámozott rózsaburgonyát oldalába kifurjuk s azt megtöltjük darált hús és párolt keverékkel, melyet sóval, borspótlékkal izesítünk. A megtöltött burgonyát zsírral kikent tűzálló tábla tesszük és öntözgetjük zsírral párolt hagyma, paprika, tejföl és vízből készített mártással addig, míg a burgonya megpuhul. Hozzávaló: Másfél kiló rózsaburgonya, 40 deka sertéshús, 20 deka rizs, 2 fej hagyma, 1 deka paprika, 3 deci tejfel, só és borspótlék.

Gazdálkodás

Zöldborsót és babot is előnevelhetjük, ha korai terményt akarunk elérni. Mint a kísérletek igazolják a borsó is palántázható növény s így szobai, vagy üvegházi vetésekből származó, de nem tulzsenge és vékony palánták sikerrel átültethetők. Különös figyelmet kell azonban fordítani arra, hogy a borsó szára és gyökerei rendkívül törékenyek és erősebb nyomásra is könnyen zúzódhatnak meg. Tehát főleg eléggé laza talajon ajánlhatjuk elsősorban ezt az újabb módszert. A kiültetésnél pedig az erős és kézzel történő palántázás helyett a sáros illetőleg sárba való ültetés lesz kívánatos. A babot cserépre vetjük, (5-7 szemet) a cserepek nagysága szerint, majd mikor a negyedik-ötödik rendes levele kezd fejlődni — május elején, — kiültetjük. Csakis korai bokorabb használatát javasoljuk, persze ezt is korlátozott mennyiségben, hogy késő fagyok esetén megvédhetők legyenek, üvegburával, ládikával vagy papírsüvegekkel.

Szobában is dugványozhatunk és vethetünk magvakat, ha az eléggé világos és egyenletesen meleg. Az ablak közelében elhelyezett asztalkán az egész kert betelepítéséhez szükséges zöltség és virágpalántát előnevelhetjük, különösen pedig azokat, melyeknél a korai vetés fontos. Nagyon célszerű, ha az asztalra a konyhából kölcsönkapjuk az ottani bádoggal asztalborítót s így biztosítjuk az öntözés következtében túlfolyó nedvesség felfogását. Ugy a veteményezést, mint a dugványozást lapos, u. n. szaporító ládákba végezzük. Ezek aljára lyukakat furunk, ezeket cserépdarabokkal fedjük és végül az egész láda alját behomokozzuk. Erre kerül a magvetésekhez szükséges rostált föld, melyet lapos deszkákkal simára nyomkodunk. A magvetést földdel fedjük és a ládára üveglapot borítunk, míg a sziklevek teljesen kifejlődnek. Ezzel biztosítjuk az állandó és egyenletes hőmérsékletet, továbbá a láda páratartalmát, ami szintén fontos. Az öntözéseket egyszerű szóró permetezővel

végezzük, ködszerűen finoman, hogy a földet és a magvakat össze ne keverjük, mert az összetörött magvak tulsűrűn kelnek és nyulott palántáink lesznek. Amint a sziklevek kifejlődtek és az első levél bontakozik, levesszük az üveglapot és rendes sor- és tötávolságra átültetjük a kis növényeket. Ez az u. n. "tüzelési-munka" kellő óvatosságot igényel. Tüzelés után néhány napig ismét üveg alatt tartjuk palántáinkat, majd előbb a szobalevegőhöz, majd kellő külső hőmérséklet mellett fokozatosan a szabadlevegőhöz szoktatjuk. Mennél több levegőt és napfényt élvezhetnek palántáink, annál kevesebbé vannak kitéve a szobai nevelés legnagyobb veszedelemének, a felnyúlásnak. A dugványozást szintén lapos ládákban üveg alatt végezzük, mégpedig — ha lehet tiszta — mosott, durvaszemcséjű kvarchomokba állítva a szabályszerűen megvágott dugványainkat. A gyökereid könnyebben megy végbe, ha a ládát asztal alá vagy valamely gyenge hőt szolgáltató alkalmasra szereljük (pl. mint a csirkéköltő gépnél petróleum lámpát). Ennek azonban csak a melegét szabad felhasználni, mert a növények a csirkénél is kényesebbek, a petróleum gőzétől növényeink, biztosan elpusztulnak. Elég naponta kétszer melegített téglákat papírbacsavart me legvizes palackokkal átmelegíteni a szaporító homokot. A gyökere dugványokat kis cserepekbe, vagy ládába ültetjük.

MINDEN TALPALATNYI FÖLDET MEGMŰVEL- NEK FRANCIAORSZÁGBAN

A francia kormány már a fegyverszünet megkötése után elkezdte a parlagon fekvő földek megművelését. A legutóbbi események Északafrikában pedig újabb területek felhasználását teszik szükségessé. Először 1940 augusztusában rendelték el, hogy 9 évi időtartamra bárki kaphat földet megművelésre. Ezt 1942 februárban oda módosították, hogy ezentúl szövetségek is részesedhetnek ilyen földekben. Ilyen alapon tavaly 1600 földbirtokon 40.000 hektár földet műveltek meg. Újabb tervek szerint idén további 50.000 hektárt állítanak be a mezőgazdasági többtermelés, szolgálatába, továbbá lecsapolják a Bretagne és Vendée tartományokban levő hatalmas mocsarakat is.

SPORT

Zombor vasárnapi sport- programmja

A nemzeti bajnokság I. osztályban vasárnap kezdődnek meg a mérkőzések, míg az NB III-ban tizennégy nap múlva március 14-én. A zombori csapatok komolyan készülnek a tavaszi idényre s a ZSE és a Vasutas már mult vasárnap lejátszották az első mérkőzéseket. A tavaszi időjárás is kedvez az egyesületeknek s ezért a jövő vasárnapot sem akarják kihasználatlanul hagyni. A helybeli csapatok barátságos mérkőzések keretében találkoznak, hogy kihasználják az alkalmat az edzésre és hogy kipróbálják az egyes játékosokat.

Igy a Zombori Sport Egylet vasárnap délelőtt háromnegyed 10 órakor a Zombori Munkás MT-vel mér össze erejét, míg a MOVE ZTK délután a helybeli Vasutasokkal játszanak. Nagy érdeklődés előz meg ezeket a mérkőzéseket.

Igy él Lisszabon

Lisszabon mai életéről közöl tudósítást a Hamburger Fremdenblatt tudósítója. „Európa híresztelés-konyhája”, ahol a legtöbb egy napig élő álhir születik, ma már nem a kontinens leglármasabb városa. A benzinhány következtében a legtöbb taxit és magánkocsit leállították, a még üzemből lévő taxik minden tizennégy napban összesen 5 liter benzint kapnak. Az éttermekben ugyan még mindig gazdag étel szerepel az aranykeretes étlapokon, de az árak rendkívül magasak. Akinek nem telik a drága éttermek látogatására, nehezen tud szerezni húst, vaját, tojást. Rizs és cukor szinte teljesen hiányzik, sőt néha a burgonya is.

Valaki kopog az ablakon

A beszélgetés folytatása

— Nagyon keveset — felelte Jack nyíltan.
— Szerény otthon...
— Aranyos otthon — szölt közbe Cicely.
— A tu udvarháza, Jack, a legszebb és legbarátságosabb épület a környéken... az egész világon csak ott, mint a windsori királyi palotában!
— Cicely! Nem lennél szives hallgatni, míg befejezem? — pirongatta a nagybátyja. — Mi van még, Shirley?
— Hát bizony... a birtok jövedelme, ami egyedül biztos pénzem, alig öt font hetenként, mondjunk inkább négyet.
— Ez körülbelül egy utcasepről fizetése erejéig — jegyezte meg Ker szárazon.
— Én pedig szivesen lennék akár egy utcaseprő felesége — csiripelt közbe Cicely — ha Jack az az utcasepről.
— Azután itt van az is — folytatta Jack — amit én keresek. Remélem, hogy nemsokára sikerem lesz s akkor talán jobban fognak menni a dolgok.
— Amit keresel! — legyintett Ker. — Édes fiam, ez a pénz nem elég. Cicely bizony nem cselekszik okosan, de hiába, most már nem szólhatok ellene. Éppen ezért kaptok tőlem ötszáz fontot... hiszen az is lehet, hogy hónapokig nem fogsz keresni semmit!
Jack elvörösödött. Ugy érezte, hogy az öregur kissé kíméletlen.
— Szeretném, ha Cicelynek nem kellene ezt elfogadnia — mondta nagyot nyelve. — Szeretném, ha meglehetnének enélkül is... én igazán nem gazdag ember hugát kerestem feleségül...
— Tudom, Jack — mondta Cicely. Odafordult a nagybátyjához és megölelte.
— Figyelj ide, bácsikám! Te vagy a legdrágább ember a világon, Hendy bácsi és én nagyon szeretlek. Nagyszerű érzés az is, hogy mellettünk állsz. De egy és más dolgot mégis mondtál Jackról, amit nem tudok olyan hamar elfe-

lejteni. Megfogadtam, hogy nem fogadok el egyetlen egy pennyt sem, ha Jack nem szivesen veszi. És nagyon jól látom, hogy így áll a dolog. Meglátod, Hendy bácsi, majd csak megküzdünk a sorsunkkal. Én hiszek benne, hogy Jack hamarosan olyan drámát fog írni, aminek majd csodájára járnak az emberek és csak úgy fog dőlni a pénz. Én nem félek a szegénységtől. Nem mondom, ha milliomos lennék, odaadnám mind. De a te pénzedet, ne haragudjál, nem szeretném odaadni. Persze, minden mást, amit adsz nekünk, hálásan fogadjuk. Jól mondtam, Jack?
— Igen — mondta Shirley. — Én is így gondolom. Magam sem mondhattam volna meg jobban, amit értek.
— Bolondok vagytok! — jelentette ki Ker.
— És már nem is tetszel nekem olyan nagyon, te fiu.

— Dehogyan nem! — mondta Cicely és megcsókolta. — Még sokkal jobban szeretted ezután. Ne morogj itt nekem, kedves bácsikám, hiába teszed, ismerlek én nagyon jól.
Igaza volt. Az öregurnak tetszett a fiatalok bizakodó beszéde és büszkesége. Vidáman csillogtak a szemei.

— Mondom, hogy bolondok vagytok! — ismételte. — De én minden esetre a hátatok mögött fogok állni, ha bajba kerülnétek. Soha életetekben ne legyen nagyobb gondotok egyébként, mint hogy kevés a pénz a zsebetekben!
Hirtelen felállt és kiment, egyedül hagyva a két bohó szerelme. Jack kissé kedvetlenül, elgyötörtnek, fáradtnak látszott. De Cicely odafordította az ablakhoz a legkényelmesebb karosszéket, beleültette a fiut és ő maga a térdére telepedett. Egy idő múlva ezt mondta:
— Mondani valóm van, Jack. Nagyon fontos!

— Mondd hát, mindenségem — kérte a fiu.
— Én nem akarok egy esztendeig várni. Eszedbe se jusson, hogy teljes tizenkét hónapra

elmenj tőlem. Még három hónapra sem engedlek, Jack. Aggódom érted, ki tudja, mi történhetik, ha olyan sokáig el leszünk választva egymástól. De ha együtt vagyunk, szembenézhetünk akármivel. Nekem szükségem van reád, neked pedig szükséged van reám. Ne pazaroljunk el ennyi időt hiába. Érted, amit mondom?

— Drágám! — suttogta Jack, szorosabban megölelve a leányt. — Csodálatos, csodálatos, milyen gyönyörű az élet és mennyi boldogság van a világon. Te mondd meg... mikorra akarod?

— Két hónap múlva — jelentette ki Cicely. — Ha akarnád, akár holnap is megesküdne veled... de legfeljebb két hónapot várok.
Mikor később elgondolta, milyen nyíltan és egyszerűen mondta ezt Jack előtt, Cicely elpirult kissé és szemrehányásokat tett magának, de a lelkiismerete nem mozdult meg. Hiába szidta önmagát.

— Nőietlen vagy... nem tudod, mi illik... Pedig talán éppen nőiessége vezette ezen az uton. Érezte, hogy Jacknak társra, segítségre van szüksége minél előbb.
(Folytatjuk.)

Apróhirdetések

Apróhirdetéseket csak készpénzfizetés ellenében fogadunk el. Telefonon nem fogadunk el hirdetéseket.

Vörösmarti hegyen, Ó-rév dűlőben, vasut mellett eladó, jókarban levő két szobából és kamrából álló, cseresep ház, 2145 négyzetméter földdel. Fele jó szőlő. Érdeklődni a helyszínen 572 szám alatt, Varga Sándornál. a-3121-cs

Használt, jókarban levő hálószobát és egy uriszobát megvételre keresek. Cimeket a kiadóba kérem. a-3117

Lakatostanoncot felvesz, jóhából valót, 6 clemivel Ivanits Elek. Thököly ut 11. a-3119-f

Keresek megvételre jókarban levő tangóharmonikát. Cim a kiadóban. a-3120-f

Telefonszámunk 2-07.